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A Uuvzóa A  belügyminiszter program ja:
elment. Hóka paripáján már vág­
tat bizonyára az égi mezők végte­
lenségén, hogy keresse a nagy- 
magyar lovasokat: Árpádot, Le­
helt, Szent Lászlót, Nagy Lajost, 
Mátyást, Rákóczit, Hadikot . . . 
Hogy itt vagyok! Közétek tértem 
ón is, mert egy voltam a magyar 
földdel mindig, a lovam patkószö- 
gétöl a csákóm gombjáig. Nem al­
kudtam meg soha, ha a magyar 
becsületről és önérzetről volt szó. 
Sem Limanovánál, sem a közélet 
porondján. Huszár maradtam 
mindig, minden cselekedetemben. 
Magyar huszár, aki életét bármi­
kor odaadja hazájáért és nemze­
téért, de a haza és nemzet boldog­
ságát és becsületét soha semmiért 
sem . . . Szomorú és lehangoló 

. időket éltem, mert hazám és nem­
zetem rabságát kellett megérnem. 
De én a hitet hirdettem, a bizal­
mat sugalltam, az erőt képvisel­
tem, mert azok kellenek. A  ma­
gyar virtus soha nem lohadó lán­
golásai. S ha lejárt is az időm, 
ott vannak a fiaim, a magyar hu­
szárok, akik berobognak még a 
magyar boldogulás himes mezői­
re . . .

akiknek borongós, magyar szive­
ket megremegtető őszi napja kö­
zeledik, megrendültén hallgatja a 
huszárt, aki közéjük érkezett a 
magyar kálvária szivszaggató ut­
ján . . . Hogy vájjon ez a ma­
gyar az-e még, akik ők voltak? 
Azt az érzést, azt a töretlen aka­
ratot, azt a megnemalkuvást ol- 
vassák-e le arcáról, amely az övé­
ket dicsőségbe vonta a golyó gyil­
kos suhanásán s az akasztófa 
megbecsteleniteni akarásán át?... 
Él-e és megdönthetetlen-e az ősi 
magyar virtus, amely a szenvedé­
sekben, megpróbáltatásokban, —  
vértanuságokban ezerszeres erő­
re szökkenik, hogy soha, soha el­
múlása ne legyen a szabadságát 
féltő s ősei hagyományait tisztelő 
magyar fajnak.

Hallgatják és nézik. És látják 
benne, a szeme villanásában, a 
hangja erejében, hogy él magyar 
és áll Buda még. Nem nyomhatta 
el Arad megrettenteni akaró szé­
gyene és megaláztatása. Nem 
törte le a rabbilincs, nem roskasz- 
totta meg a járom. A  magyar nem 
született rabnak, ha ma az is. K i­
süt felette még a szabadság 
napja, mert csak a zord felhők 
takarták el, a. IHkrkbi n ég és su­
gárzik az ma is és mindörökkön...

egyszerűbb közigazgatást, 
fokozott egészségvédelmet a fa lunak

A  Darányi-kormány tudvalévőén 
ismételten tanúbizonyságot tett ar­
ról, hogy intézkedéseivel szociális 
szempontokat kíván érvényre jut­
tatni és az ország túlnyomóan mező-
gazdasági jellegét szem előtt tartva, 
arra törekszik, hogy a falvak kis­
embereinek sorsát megjavítsa. Év­
tizedek, mondhatnék századok mu­
lasztásait jóváteendö,

a kormányzat intézkedéseiben 
fokozottan érvényesül a kor­
nak megfelelő szociális szel­
lemmel telített úgynevezett 

agrárgondolat.

Ennek az országépito munkának 
legközelebbi célkitűzéseit ismertette 
Széli József dr. belügyminiszter 
szeptember 125-én tett sajtónyilatko­
zatában, amelynek legfontosabb ré­
szét a falvak népe. érdekében tenni 
kívánt intézkedések bejelentése te­
szi.

A belügyminiszter mindenekelőtt kö­
zölte az újságírókkal, hogy cgyxzerüti- 
toni akarja a. községi ügyintézést a jegy­
zők tehermeuiesltéso érdekében. Ez lát­
szólag nem a l'alusi népet, hanem a 
Jegyzői kart érdekli. De csak látszólag, 
mert valójában igen fontos n. gazdára, 
a kisiparosra és a munkásemberre nézve 
egyaránt. hogg a. jegyzők ne Ingyenek 
mindenféle Írásbeli munkákkal agyonter- \ 
kelve, hanem hogy

a mostaninál több idejük maradjon 
a vezetésükre bízott lakosság ügyes- 

bajos dolgainak elintézésére.

Az eddigi rendszer, amellyel a községe­
ket jobb ivóvizhez Igyekeztek segíteni, 
nem vált be. Az államsegélyeket sokszor 
célszerűtlen módod használták fel, sőt 
egyes esetekben felhasználatlanul hagy­
ták. A jövőben — tekintettel a rossz 
vízzel rendelkező községek igen nagy 
számára — felhagynak a költséges ku­
tak építésével és a falusi vízellátást ki­
sebb mélységű aknás vagy fúrt kutak 
létesítésével oldják meg. \  kútépítési 
munkálatokat a Közegészségügyi Intézet 
szakembereinek felügyelete melleit fog­
ják végezni, hogy mindeu teklntetbeu 
megfelelő és egészséges viz álljon a fal­
vak rendelkezésére. Az erre a célra szol­
gáló összeget .180.000 pengőről 8-50.000-rc 
emelték, amelyből

évente uj kutat lehet letölteni, 
úgy. hogy tisztán csak az állami 
költségvetésből mintegy 10 év alatt 
az ország minden községének lesz 

már jó vizet szolgáltató kútja.

Ezeken Ikirlil az egészségügyet előmoz­
dító intézkedések egész sora következik. 
Megszervezik a malária elleni védelmet, 
amelyre azért van szükség, mert az o-- 
»zág egyes vidékein, (különösen Somogy-, 
Zala-, Baranya-, Szatmár-, Szabolcs- és

Zemplén megyéién nagyon felszaporodott, 
a maláriás megbetegedések száma. A vé­
dekezés maláriarizsgáló állomás léteslté- 
sével, mocsarak, belvizek levezetésétől 
(egyes helyeken ebl>e kapcsolják be az 
inségmuukát is), továbbá Szunyogevő ha­
luk meghonosításával történik. Bevezetik 
a diftériét megelőző védőoltásokat, ameny- 
nyiben

1938 január 1-től kezdődően kötelező 
lesz a 2 éves gyermekek védőoltása 
és az első elemibe beiratkozott 6 éves 

gyermekek ujraoltása.
Az oj tóanya gór. az orvosok díjmentesen 
kapják, az esetenként 10 filléres oltási 
dijat is a belügyi tárca viseli. A jövőben 
fokozott gondot fordítanak arra. hogy a 
tildöbajbon szenvedő súlyos betegek lujr- 
házi ápolásban részesülhessenek. Az ál­
lami gyermekvédelem további kiépítése 
érdekében is lépések történnek és szó vau 
arról, hogy ha kellő fedezet rendelkezésre 
áll, az óvodákat napközi otthonokká ala­
kit j  dk át.

A miniszter meleg népszeretetrol 
és szociális érzésről tanúságot tevő 
nyilatkozata az érdekelt népréteg 
körében bizonyára nagy megnyug­
vást és bensőséges hálát kelt.

A  szőlősgazdák évi adója
40 millió pengő

Tehát no csuk aktákat kezeljenek, ha­
nem a nép igazi vezetői, irányitói lelte* 
senek és minél alaposabban foglalkozhas­
sanak a község fejlesztésére szükséges 
tennivalókkal. Egészen bizonyos, hogy 
ebből több áldás fakad, m int az akták­
nak bárm itj, n , kitűnő elintézéséből.

A belügyminiszter bejelentette továbbá, 
hogy amint a külső mezőgazdasági mun­
kák befejeződnek, megindítja a főzőtan­
folyamokat ott. ahonnan azt odáig kér­
ték. a  téli és tavaszi hónapok alatt.

mintegy 50—80 községben rendeznek 
ilyen tanfolyamokat.

Ismeretes, hogy
a Faluszövetség már évek óta folytat 
ilyen irányú tevékenységet * csak 
örülni lehet, hu ezentúl a belügymi­
nisztérium is belekapcsolódik ebbe 
a néptáplálkozási szempontból any- 

nyirn fontos munkába..
A miniszteri bejelentések között talán 

a legjelentősebb az a terv, amely a fal­
vak vizeli átásdn/ik megjavítására, ird- 
vyul. \  tennivaló ezen a téren reugeleg 
és égetően sürgős. A Közegészségügyi In­
tézet í» év alatt 25.000 falust kút vizét 
vizsgálta meg és megállapította, hogy 

a falusi kutak 70 százaléka egészség- 
ügyi *rnnpontl»ól nem megfelelő tí­

zei szolgáltat.

A Magyar Szőlősgazdák Országos 
Egyesülete, a Hevesmegyei Gazda­
sági Egyesület meghívására országos 
szőlő- és borgazdasági nagygyűlést 
tartott Waldbott Kelemen báró elnök- 
lésével.

Borhy György felsőházi tag szavai 
után Waldbott Kelemen báró elnök 
mondott megnyitó beszédet. A szőlő­
én borgazdaság állandó jellegű vál­
sággal küzd. és különösen a borérté­
kesítés szint'* leküzdhetetlen nehézsé­
gekkel jár. Csak sürgős, megszerve­
zett intézkedésekkel lehel megtalálni 
a válságból kivezető utat. Rámuta­
tott az elnöik arra, hogy

a magyar szölőgazdálkodás egy* 
milliárd pengős tőkét jelent s 
ez a töke évenként 40 millió 

pengő adót fizet.

Ebből az összegből visszatérítést kér­
nek a szőlősgazdák. A bor értékesí­
tése még mindig a legnagyobb ne­
hézségekkel jár, bár még nem volt 
kormány Magyarországon, amely 
olyan messzemenő jóindulattal cs ál­
dozatkészséggel karolta, volna fel a 
szőlősgazdák érdekeit, mint a jelen­
legi. ha rányi-kormá ny.

Ezért a nagygyűlés köszönő a l fe­
jezte ki n. miniszterelnöknek és a 
kormánynak.

Méltatta ezután a kormány eddigi
intézkedéseit és kifejtette, hogy a 
szőlőgazdálkodás fellendítése érdeké­
ben

fokozni kell a belső borfogyasz­
tást és propagandát kell indí­
tani a szőlöfogyasztán fejlesz­

tése érdekében is.

Az elnöki megnyitó után Baross 
Endre országgyűlési képviselő a bor- 
értékesítés fejlődését. ismertette. 
Polgár Lajos részletesen vizsgálta a 
borpinoék működéséi. Homola István 
(Jánoshalma) panaszolta, hogy a fu­
tóhomok vidékein a gazdák óriási 
erőfeszítésekkel küzdenek.

Bcizmann Zoltán igazgató sür­
gette a termelői italmérés korlátozá­
sának megszüntetését.

Petró Kálmán országgyűlési képvi­
selő szerint

legfontosabb intézkedés volna a 
borfogyasztási adó teljes eltör­

lése.

Tcmesváry Imre. Gyöngyös or 
szággyülési képviselője ugyancsak 
ebben az értelemben szólalt, fel.

Waldbott Kelemen báró felszólalása 
után a minisztériumok kiküldöttei 
üdvözölték a nagygyűlést, amelyet 
kétpjázteritékes közebéd követett.
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A magyar élet hármas pillére:
a keresztény-, nemzeti- és agrárgondot

Vasárnap, szeptember 26-án meg­
indult az országban a politikai élet. 
A  megtartott képviselői beszámolók 
sorából kiemelkednek azok, amelye­
ken Marschall Ferenc földmivelés- 
ügyi és Mikecz Ödön igazságügyi ál­
lamtitkárok és Antal István dr. volt 
államtitkár is részt vettek.

Marschall Ferenc dr. államtitkár 
Csikvándy Ernő beszámolóján jelent 
meg Gyomorén. A képviselő beszá­
molója után Marschalt Ferenc dr. 
mondott nagyhatású beszédet, amely­
ben kifejtette, hogy a magyar köz­
élet homlokterében ma közjogi és al­
kotmányjogi kérdésok állanak, ame­
lyeket nem pártszempontok, hanem 
csakis a haza és a nemzet érdekei 
szerint kell megoldani. Meg kell te­
remteni az ehhez szükséges világné­
zeti egységet és a reformokat három 
■pilléren építhetjük ki: 

a keresztény gondolat, a ma­
gyar gondolat és az agrárgon­

dolat hármas pillérén. 
Gyakorlati kérdésekkel foglalkozott 

ezután a földmivelésügyi államtitkár. 
A magyar jövőt a 3300 magyar 

falura kell építeni,

—  mondta —  emelni törekszik éppen 
ezért a kormány a falusi nép fo ­
gyasztóképességét, sorsának javítá­
sát. Ezért, kell beleavatkozni például 
az árkérdésbe, hogy a spekuláció mo­
hósága el ne harapódzzék.

Mikecz Ödön államtitkár a Nem­
zeti Egység Pártjának nagykátai 
ünnepségén szólalt fel. Hangsúlyozta,

hogy a Nemzeti Egység gondolata 
összefogó és pártjának tagjai az 
összefogást hirdetik. Hivatkozott 
arra, hogy Olaszország, Németország 
összetartás nélkül sohasem érték 
volna el mai erőteljes helyzetüket.

A kilencmillió magyarnak is 
egybe kell forrnia és ezt a célt 
szolgálja a Nemzeti Egység 

mozgalma.

Antal István dr. v. államtitkár a 
jászberényi Nemzeti Egység Pártja 
nagyválasztmányi ülésén vett részt. 
Kifejtette, hogy a közeljövőben meg­
induló politikai élet a nemzetközi 
politikának mozgalmas és válságos 
időszakában veszi kezdetet és éppen 
ezért

fokozottan szükség van arra, 
hogy a magyar politika egysé­
get, nyugalmat, békét és össze­

fogást mutasson.
—  Ennek a kívánatos politikai és 

társadalmi konszolidációnak a leve­
gőjét Darányi Kálmán miniszterelnök 
nagy politikai bölcsességgel terem­
tette meg. Az ország két nagyjelen­
tőségű reform megvalósítása előtt 
áll: a választójogi reform és azok 
előtt a

szociálpolitkai reformok előtt, 
amelyek a dolgozó, különösen a 
íöldmives nép helyzetén hiva­

tottak könnyíteni.
Beszéde végén Antal István kegye- 

letes szavakkal emlékezett meg az 
elhunyt Gömbös Gyuláról.

Vitéz Horthy István
lovassági tábornok temetése

Szeptember 25-én országos rész­
vét mellett, fényes gyászpompával 
kisérték utolsó útjára vitéz nagy­
bányai Horthy István nyugalmazott 
lovassági tábornokot, Magyarország 
kormányzójának testvér bátyját.

A  ravatalt az ország egyházi, v i­
lági és katonai előkelőségei vették 
körül, a honvédség összes fegyver­
nemeinek csapatai felvonultak, az 
utca két oldalán pedig sok ezerfőnyi 
közönség vett búcsút a közbecs ülés­
ben álló közéleti férfiútól.

A temetési szertartást, amelyen a 
kormányzói pár, Serédi Jusztinján, 
bíboros hercegprimáa, József királyi 
herceg, a miniszterelnök vezetésével 
a kormány tagjai teljes számban, va­
lamint a diplomáciai kar tagjai cs a 
külföldi katonai attasék is resztvet­
tek, Ravasz László püspök végezte.

Az igazság, a szeretet emberének 
jellemezte a kiváló halottat, aki tal­

pig férfi volt és férfi a talpán. Egész 
ember, egész férfi az élet ás halál 
kockázatában.

A  szertartás után gyászinduló 
hangjai közben kisérték a halottat a 
Nyugati pályaudvarra. Az ágyutalpra 
helyezett koporsó után páncélos lovas 
haladt, utána a kormányzói pár. mö­
göttük a gyászoló család, az előkelő­
ségek. Előttük, utánuk a fegyver­
nemek diszcsapat ai, végül gyásztaka- 
róval borítva az elhunyt tábornok 
kedvenc paripája.

Vitéz nagybányai Horthy István 
lovassági tábornok holttestét Kende­
resre szállították, 8 ott még aznap 
délután elhelyezték a családi sírbolt­
ban. Koporsóját felesége és szülei 
koporsói közé helyezték cl.

A  Horthy-kripta gazdagabb egy 
halottal, a nemzet szegényebb egy 
nagy emberével . . .

A Hitler-Mussolini találkozó

béketüntetés volt
Szeptember 25-töl 29-ig olyan 

világtörténelmi események játszód­
tak le Németországban, amelyeknek 
jelentősége a nemzetközi politika és 
diplomácia minden más ténykedését 
háttérbe szorította. E napok kereté­
ben látogatta meg Mussolini Hitlert, 
s a látogatás olyan fényes külsősé­
gek és nagyszabású ünnepségek kö­
zött folyt le, aminöt a német nemzet 
a császári korszakban sem rendezett. 
Olyan milliós tömeget, mint amely 
Mussolinit és H itlert éljenezte ber­
lini diadalutjukon, a világsajtó meg­
állapítása szerint, csak a londoni 
királykoronázáson lehetett látni.

Mussolini szeptember 24-én indult 
el Rómából, s mér akkor hangsú­
lyozta. hogy németországi látogatá­
sának első és (cgfontosabb célja;

hangsúlyozott tüntetés az erős 
béke közös politikája mellett.

A látogatás nyilvánosságra jutott 
részletei valóban ezt a törekvést árul­
ják el. Hitler „Harmadik Birodalma" 
s Mussolini fasciszta Olaszországa 
minden kétséget kizáróan erre törek­
szenek. A két pohárköszöntő, amelyet 
a vezérek mondottak, erősen kihang­
súlyozza ennek fontosságát. Hitler 
megállapította, hogy „Olaszország és 
Németország egymásra talált.“ Mus­
solini pedig önérzetesen dörögte a 
világ fülébe: „Ne próbáljanak hozzá­
nyúlni dicső európai kultúránk alap­
jaihoz ! “

A találkozó Európa uj békclshető- 
ségeit alapozza meg a nemzetek köl­
csönös megbecsülésének jegyében, 
de ennek egy ára vájt,

a kultúrát és hitet lerombolni 
törekvő nemzetközi maszlagnak 
kikapcsolása a népek sorsának 

intézéséből.
Mussolinit először Münchenben fo­

gadta Hitler. A hatalmas program 
során meglátogatták az essen i 
Krupp-acélgyámt, résztvettek a né­
met hadsereg őszi gyakorlatán. Ber­
linbe 27-én érkezett a Duce, ahol 

•milliós tömegek várták és ünnepel­
ték. Este volt i kancellári palotában 
a nagy fogadás, utána pedig a la­
koma, amelyen a felköszöntők elhang­
zottak.

Kedden az olasz fasció székházát
látogatta meg a Duce. Este óriási 
népgyülés volt az olimpiai stadion­
ban, amelyen a két vezér békeszóza­
tot mondott. A  májusmezőn milliók 
jelenlétében és tomboló helyeslés mel­
lett elhangzott két. vezéri beszéd erő­
sen támasztotta alá, hogy Német­
ország és Olaszország egyetlen közös 
ellensége a■ bolsevizmus és hogy a 
Berlin— Róma tengely nem irányul 
más nemzet ellen.

Mussolini olasz miniszterelnök né­
metországi tartózkodásának utolsó 
napján, szeptember hó 29-én, délelőtt 
megkoszorúzta a világháború hősi 
halottainak emlékművét, majd H it­
ler kancellárral együtt megtekintette 
a tiszteletére rendezett hatalmas ka­
tonai parádét.

A Duce délelőtt, háromnegyed 4 
órakor hagyta el kulonvonattal a né­
met fővárost, amelynek lakossága 
most is éppen olyan lelkesen tünte­
tett az olasz vendégek mellett, mint 
a megérkezés alkalmával.

A két államférfi találkozásáról 
nem adtak ki hivatalos jelentést.

BELPOLITIKA
Kánya Kálmán 

gen fi tanácskozásai
Kánya Kálmán külügyminiszter 

szeptember 25-én hazaérkezett Géni­
ből, ahol ismételten tanácskozott a 
kisantant vezető politikusaival is, 
folytatva a tinajában megkezdett 
megbeszéléseket.

A kisantant állandó tanácsa szep­
tember 27-én Génfben tartott ülé­
sén megállapította, hegy a megkez­
dett tárgyalásokat kedvező szellemben 
folytatják.

A Nemzeti Egység Pártja 
kirándulása

A Nemzeti Egység Pártja szep­
tember hó 29-én kirándulást rende­
zett Bükkszékre és Párádra. Bükk­
széken az olaj fúrásokat, Rccsken az 
ércbányát, Párádon pedig a fürdő- 
telepet tekintették meg a vendégek. 
A kiránduláson Darányi Kálmán mi­
niszterelnök, a kormány tagjai, szá­
mos főispán, valamint a felsőház és 
képviselőház tagjai, mintegy száz­
huszonötén vettek részt. A kirándu­
lók a délután folyamán tértek visz- 
sza a fővárosba.

Schandl Károly beszámolója
Schandl Károly dr., a devecseri 

kerület képviselője, legutóbb több 
községben beszámolót tartott. Schandl 
Károly dr. a gazdasági helyzet uj 
irányzatával kapcsolatban a föld* 
mives nép anyagi és kulturális szín­
vonalának megalapozásáról beszélt 
cs örömmel üdvözölte a miniszterel­
nök tervét, hogy a földmi vés munká­
sok öregségükre nyugdíj biztosítás­
ban részesüljenek. A falusi életet —  
mondotta —  jobbá cs szebbé kell 
tenni, hogy a falun mindenki meg­
találja kenyeret és kultúráját s a 
fiatalság ne kívánkozzék a nagyvá­
rosba.

A rendőrség uj vezetői
A kormányzó Éliássy Sándor dr.-t, 

a m. kir. rendőrség vidéki főkapitá­
nyát attól az állásától felmentette és 
budapesti főkapitánnyá kinevezte. A 
belügyminiszter a vidéki főkapitány­
ság vezetésével Folyovicli József 
m in is z t e r i  ta n á c s o s t  b íz t a  m e g .

Szomorú évforduló
Szerdán, október 6-án lesz elscl 

évfordulója annak, hogy vitéz ják- 
fa i G ö m b ö s  Gyula volt minisz. 
terelnök M ü n c h e n b e n  meghalt. 
Sorsa tragikus magyar sors volt: 
látta a magyarság jobb jövője felé 
vivő utat, a magyarok Istene meg­
áldotta öt kivételes képességekkel, 
tetterővel, elhivatottsággal, de —- 
s ez a magyar sors! —  éppen csak 
megmutathatta nemzetének, ho­
gyan érhet el a célhoz: a s z o ­
c i á l i s  b e r e n d e z é s e k k e l  
m e g e r ő s í t e t t ,  n e m z é t i  é r ­
z é s t ő l  á t h a t o t t ,  n a g y ,  a s z ó  
t e l j e s  é r t e l m é b e n  v e t t  
s z e n t i s t v a n i  M a g y a r o r -  
s z á g  f e l é p í t é s é h e z .

A sírnál, amelyen még csak egy. 
nyáron át viríthattak a magyar v i­
rágok, kegyelettel áldoz emlékének 
a magyar közélet, de láthatatlanul 
ott állanak a könnyezve gyászolók 
soraiban a lélekben, ráemlékezéssel 
odazarándokló milliós falusi töme­
gek is, amelyekért a nagy halott 
egészségét és életét á ldozta ...

VILÁGKRÓNIKA
A Népszövetség szeptember 28-iki 

ülésén egyhangúlag kimondotta, hogy 
„ elitéli" a kinai nyílt városok bom­
bázását.

Japán-Kim  között —  persze az 
elitélő határozat ellenére is —  vál­
tozatlan hevességgel tombol a harc. 
A kinaiak dum-dum-golyókat használ­
nak, a japán repülök pedig ismétel­
ten bombázták Nankingot, Kantont 
és más kínai városokat.

A  Szovjet is lankadatlan erővel 
folytatja aknamunkáját. Amellett, 
hogy Kínának hadiszereket szállít, 
az Európában előforduló különféle 
merényletek is a Szovjet kezemun- 
kája. így például szeptember 22-én 
Páriában két emigráns orosz tábor* 
nokot „tüntettek el", azonkívül Pá* 
risban újból bombák robbantak fel.

Spanyolországban kissé elcsendesc* 
dett a frontokon a harci tevékeny* 
ség. Nagy kavarodást okozott az, 
hogy lelepleztek egy összeesküvést, 
amely állítólag arra irányult, hogy a 
vörösöknek egy tengeralattjáróját 
„megszöktessék". Az ügyben számc^ 
letartóztatás történt.

Szőlőoltványok
és szőlüvesszök legolcsóbb beszerzési forrása oltványtelepem. A szolid és pontos kiszolgálást, au In mint. az 
oltványok 100%-ban eredő képességet 
mindenkinek garantálom. UJ, nagy. 
képes árjegyzéket díjtalanul küldök: 
Tóth János szőlő- és szőlőidtvány- 
tcrmclö guzdusúgni, Gyöngyös, posta- 
fiók 82. Szőlőtolep és központi iroda; 
Yisontai szőlőhegy.

lem  gazdaságos a sertés­
éi baromfitenyésztés
a törvényesen védett

R á k o s h e q y M ja k ^ ^

nélkül. Kapható és megrendelhető csak 
IF J . A l  L I C Z K Y  O T T Ó  
B adapast, VII, D obány-aaca 34, Has. 2 
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Atfoí Október <j. VASÁRNAP

Elismeréssel
emlékezünk meg arról, hogy E c 1< h a r d t 
Tibor az elmúlt napokban, a/ egyik 
fővárosi napilap hasábjain, megrázó szí­
nekkel ecsetelte túr. alföldi D é v a v á n y a 
község tizenhatezer főnyi lakosságának 
b^yos helyzetét, elmondva, hogy ezeknek 
a szerencsétlen családoknak évről-évre 
elpusztítja, elsorvasztja minden remény­
ségét a kopárositó, vari szik. A cikk nyo­
mó1! egy ismeretlen -adakozó ezer pen 
göt, Erkliardt Tibor pedig háromszázat 
ajánlott fel arra, hogy ezen a pénzen a 
legjobban rászorulók földjét megjavítsák. 
Ismételjük, elismeréssel adózunk n illusz­
tris cikkírónak, akinek kezdeményezése 
folytán napok alatt több, mint 20.000 penge 
gyűlt össze, de nem ha'.lg'thatjuk el 
azt a lényt sem. hogy ha s o n l ó  ke­
s e r v e k k e l  küzd a me g e s ő  ti­
lt 11 o t i  o r s z á g  s z á mo s  k is ­
g a z d á j a .  Pedig a földek magja vitása, 
— amellett, hogy munltoalualmakat je­
lenteni*, — nagyobb kenyérhez juttatná 
a sovány föld szerencsétlen tulajdono­
sait. S éppen ennek a tudatában le kell 
szegeznünk azt i>«. hogy a s z ép el- 
g o n d o l á s u  k e z d e m é n y e z é s
ú g y s z ó l v á n  csak e g y  csep ­
p e t  fo g  l e c s a p o l n i  az  A l f ö l ­
de t  e l b o r í t ó  s z i k  t e nge r bő l ,  
a m e l y n e k  e l t űn t  é t é  se nem le­
he t  t á r s a d a l m i  f e l a d a t  s 
in 1 n t i 1 y e n k o mo l y  e r e d mé n y ­
re nem is v e z e t he t .  A t a l a j ­
j a v í t á s  á l l a m i  f e l a d a t  le­
gyen ;  a föbJmiveléai kormány irányi - 
fása és anyagi eszközei kellenek ahhoz,
hogy h o s s z ú ,  c é l t u d a t o s  ui u n- 
k á v a l  f o k o z a t o s a n  v i s s z a h ó ­
d í t s u k  az Alföldet a s z i k  tol  . . -

k S s J e m é n y e l

Rajka közeégoen szeptember 26-á 
vasárnap, zajlott le a község ha a- 
adó ünnepe és falunapja. A  r  alu- 
Gazdaszövetség központját Ágoston 
Béla dr. titkár képviselte, aki egy­
ben a bírálóbizottság munkáját irá­
nyítottá. Több mint harminc feldí­
szített kocái mutatta be a kör­
nyék gazdaközönsége terményeinek 
legjavát.

A  Fala-Gazdaazövetaég aranyér­
mét a m ir ia k á ln o k i gazdák kocsija, 
az ezüstérmét H egyesha lom  község 
gazdái nyerték, m íg bronzérmeket 
érdemeltek ki O ro s zv á r  és M oson szo l- 
líok  község szorga lm as  gazdái. A ki­
tüntetéseket az érdekelt gazdáknak 
Á g o s to n  Béla dr. osztotta ki beszed 
kíséretében.

Furcsa szabadságot
követelnek újabban, egyre hango­
sabban a különféle kereskedelmi ér­
dekképviseletek. Vasárnap, szeptem­
ber 26-án a Füszerkereskedök Orszá­
gos Enijeí’ületc tartotta országos ván­
dorgyűlését Szombathelyen, a fenn­
állása 50. évfordulóját ünneplő Ke­
reskedelmi Kör ünnepségei kereté­
ben. Ezen a kongresszuson résztvett 
a kereskedelmi kormány képviseleté­
ben Holla Aurél államtitkár, aki nagy 
csodálkozással hallgatta a kongresz- 
Bzusi szónokokat, akik az érdekeltség 
több, valóban komoly figyelmet ér­
demlő követelése mellett ezúttal Hem 
mulasztottak el néhány ,,jó szói" 
szólni a —  szövetkezetekről, amelyek 
„megrendszabályozását" követelték. 
Holla, államtitkár reflektált a felszó­
lalásokra és rámutatott arra, hogy a 
kormány nehéz helyzetben, van, nem 
tudja m it csináljon, mert ormikor a 
kereskedelem teljes szabadságot kö­
vetel, egyúttal korlátozásokat kíván 
életbelcptetni. Az államtitkár meg­
ismételte Bornemisza miniszternek 
szolnoki szavait, hangsúlyozva, hogy 
a kereskedelmi érdekképviseleti veze­
tőknek össze kell ülniük a szövetke­
zeti vezetőkkel és közösen meg kell 
tárgyalniok a súrlódások kiküszöbö­
lésének módját. A kormány minden­
esetre arra törekszik, hogy az érde­
keket összhangba hozza és a kis- 
exiszteneiákat megvédje.

'Rád ión  kössük sssom baíonkin í

a t e n g e r i  á rá t
Megírta a Vasárnap, hogy a .kormány 

elejét akarja venni annak, hogy a csöves- 
tengeri értékesítése során a termelőket 
kiuzsorázzók. Különös gondot kivan for­
dítani a kormány arra. hogy főleg a 1;is- 
termelők ás a mezőgazdasági munkások, 
illetve gazdasági cseledek, stb. részéről 
dudásra kerülő csövestcsgerik olyan ám  
kon kerüljenek f  cf vásárlásra, amelyek 
megfelelnek a bel- és kü lföld i piac m in­
denkori ártényezőinek és biztosítani lei- 
vdnla azt, hogy ezen néprétey meri felelő 
védelmet nyerjen az esetlcgi i  ár uzsora, 
ellen.Ennek a célnak ólért"*##* érdekében a

M. Kir. Földmheléeügyi Miniszter a M. 
Kir. Pénzügyminiszterrel egyetértőkig fel­
hatalmazta h Futura Rt-ot, hogy a ré­
szére felkínált csövestengeri-tételeket az 
e célból alakított bizottság által hétről- 
hétre (szükség szerint esetleg rövidebb 
Időközökben) megállapi tandó árbázisou 
vidéki bevásárló hálózatának bekapcsolá­
sával vásárolja fel.

Az em lített bizottság á lta l megállapí­
tott heti árat — amely rendszerint szom- 
battól-szombatig terjed — rádió uiján 
a terménypitíci hírek közlésével kapcso­
latban minden hét szombatján teszik 
közzé.

Mit kell tudni minden gazdának
az uj gazdarendeletről

Megírta a V A SÁ R N A P, hogy a 
Magyar Pénzügyi Szindikátus a 
fenti címen kiadta a gazdavédelmi 
rendelet népszerű ismertetését. A m. 
kir pénzügyminisztérium a rende­
letben érintett kisgazdatársad?, lom 
f rdekképviseleti szervét, a Faho- 
Gazdaszövetséget is felkérte arra, 
hogy a füzetet tagjai sorában el­
tet je^^ze. A Falu-Gazdaszövetség a 
nncryfontosságú füzetnek az érdekel­
tekhez való eljuttatására 'azt a leg­
kézenfekvőbb módot választóta, hogy 

a szinte nélkülözhetetlen tudni­

valókat tartalmazó, műszaki 
okokból külön előállított füzetet 
hnatalos lapja, a VASÁRNAP, 

mai számához csatoltatta.

Felhívjuk előfizetőink figyelmét 
arra, hogy a füzetet őrizzék meg, 
mert annak u t mutatásaira lépten- 
nyomon szükségük lehet. Különösen 
helyezzenek súlyt a füzetnek azokra 
a részeire, amelyek a gazdavédelmi 
rendelettel kapcsolatos bejelentési 
halár idők re vonatkoznak, hogy elke­
rüljék a határidő elmulasztásából 
eredő kálókat.

Fontos agrárkérdéseit

a Mezőgazdasági Kamara 
választmánya előtt

Az Országos Mezőgazdasági Kamara ’ 
Igazgatóvúlasztmánya szeptember 35-én 
ülést tartott, amelyen uugy számmal Je­
lentek meg a gazda társadalom képviselői. 
Az elnöki megnyitó kegyelettel emléke­
zett meg nagybányai vitéz Horthy István 
lovassági tábornok és gr. Ráday Gedeou 
volt belügyminiszter elhuny tárói. Utána 
dr. Máté Imre vázoltu érdekes beszámo­
lóban a magyar mezőgazdusác mai hely­
zetét és Időszerű kérdéseit

Rámutatott arra, hogy a magyar 
mezőgazdaság küzdelmes időket cl 
ma, azonban hálásan

■ érzi a földművelésügyi miniszter 
meggyőződéses támogatását, aki 
a kormányelnöki székbe is ma­
cával vitte az agrárlélek fen- 

költ szellemét.
Ugyancsak meleg szavakkal emléke­
zett meg a Magyar Nemzeti Bank 
vezetői, valamint a Külkereskedelmi 
Hivatal részéről tapasztalt támoga­
tásról.

A  jelentés ezután részletesen fog­
lalkozott az idei termésértékesités 
kérdésével, azt a következtetést vonva 
le, hogy

A  39 .M agy.K ir Osztálysorsjáték
játékterve ismét páratlan nyerési esélyeket nyújt.

80.000 s o r s j e g y  — 43.000 nyeremény és 1 j u t a lo m

Jutalom és főnyeremények készpénzben:

4 0 0 .0 0 0  pengő, 3 0 0 .0 0 0  pengő 100 .000  pengő 3 t b .

Tekin tettel az ó r i á s i  k e r e s l e t r e ,  nagyon ajánlatos, hogy az 
eddigi résztvevők sorsjegy szú ma ihat t o v á b b r a  i s  m o g  t a r t ­
s á k .  uj  vevők pedig minél előbb rendeljenek és biztosítsanak 

maguknak sorsjegyet.

fizetni van idő, legkésőbb az október 16-iki húzás előtt
FONTOS KÉRELEM * Aki a kapott s o r s j e g y e k e t  -- bármily 
oknál fogva — nem akarja megtartani, szíveskedjék azonna l  
v i s s z a  k ü 1 d e n 1, mert a fö&nisitéknak Kárt és kellemetlenséget 

okoznak, ha azokat nem kapják vissza._____________

|A sorsjeeynMKrendeléseket (tikár személyesen, telefonon vagy levél­
ben) a hivatalos föárusltók gondoson és diszkréten Intézik el.

Minden hangszert
legjobb minőségben és a 
le go lc só b b a n  
vásáro lha t 
a h í r n e v e s

Reményi Mihály
hangszertelepén. Budapest, 
VI./15, Király-utca 58-60.
Kérje 51. sz. díjmentes árjegyzékemet

a mezőgazdaság jövedelmezősé­
gének alakulása az idén a ren­
desnél is nagyobb mértékben az 
állattartás jövedelmezőségétől 

függ.
Hangsúlyozta, hogy ügyelni kell arra, 
hogy a valutatermelés szempontjai 
ne gyakoroljanak olyan befolyást a■ 
kereskedelempolitikára, amely akár a 
mezőgazdasági termékek eladható 
mennyiségét, akár pedig az árait a, 
gazdák felé hátrányosan befolyásol­
hatja. Ezzel kapcsolatban érdeke a 
mezőgazdaságnak, hogy eddig élve­
zett exporttámogatásai továbbra is 
megmaradjanak.

Ezután az Alföld nehéz helyzetéről 
és az államfő áltoa-l megindított öntö­
zési akció jelentőségéről emlékezett 
meg dr. Máté Imre igazgató, majd 
megállapította, hogy

szociális téren is az állam irá­
nyító tényezői részéről a megér­

tés szellemével találkozunk.

Végül rámutatott az előkészítés 
alatt álló öregségi biztosítás jelen­
tőségére és

a mezőgazdaság köszönetét fe­
jezte ki a pénzgyminiszternek a 
gazdaadósságok méltányos és 
nagy áldozattal járó rendezésé­

ért.
A nagy tetszéssel fogadott igazgatói 

beszámoló után a hozzászólások során 
gróf Mirbach Antal köszönetét mondott 
u kormányzatnak a gazdaadósságok ren­
dezésével kapcsolatos újabb intézkedé­
seiért; Szentjóby-Staub Elemér az öntö­
zés fontosságát hangoztatta, majd a tev- 
inényértékesités megszervezését sürgette; 
Mohdcsy Lujos hasonlóképen az értéke­
sítés megszervezése mellett foglalt állást; 
Rátsonyi Papp Gedeon megfelelő árakat 
követelt a gazdák részére a Németor­
szágba kiszállított sertések után; Jlo- 
litsoher Károly aggályosnak mondotta 
a 'tejértékesilés helyzetét; gróf K lu ic i- 
Uéderviry Károly köszönettel adózott a 
kormánynak a csöves tengeri árbiztosí­
tójáért ; Kodcr Frigyes fenntartandó- 
na«k moadotta a termelői burgonyaár 
minimálásának rendszerét. Hasonló érte­
lemben szólalt fel eokorópátkui Szabó 
István. S. Bálint György és Mcdveozky 
Károly Is.

Az igazgatóválasztmány a szekér- 
fuvarozás szabályozásiról szóló ren­
delet tervezetét is tárgyalta és többek 
hozzászólása után

a tervezet ellen foglalt állási az­
zal, hogy a Kamara álláspont- 
ját személyesen hozza a keres­
kedelmi miniszter tudomására.

Az igazgaáóválasztmány ezután elfő* 
gadta a borértékesítés előmozdítá­
sára, a gyümölcs favédelem kötelező- 
vétételérc, továbbá a munkabérek, 
szabályozására és az öregségi bizto­
sifás mielőbbi törvényes rendezésére 
irányuló szakosztályi javaslatokat. 
Végül az igazgatóválasztmány sokoró- 
pátkai Szabó István javaslatára állást 
foglalt a különböző részvénytársasá­
gok, más jog i személyek, valamint ide­
gen állampolgárok földbirtokszerzési 
törekvéseivel szemben.

Októberi burakamatkule?
A Pénzintézeti Központ az 1Ü28. 4vl 

XL-IT. t.-e. alapján közhírré tette, hogy 
a búza-záloglevelekben folyósított és 
búza érték re >zóló kölcsönök törlesztő 
részleteinek és a búza záloglevelek ka­
matszelvényeinek beváltásánál folyó ér 
október havára átszámítási kulcs gyanánt 
egy métrrmássa. hazái y .V.i nrnnyprugő- 
vei kell értékelni
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Az „ANGORASZ0VETSÉG"
közlem ényei

Közöljük tagjainkkal, hogy szep­
tember 28-án kikuldtük a szeptem­
beri gyapjuszálli talányokért esedékes 
utolsó összegeket i« postautalványon, 
annak szelvényén számolva el a kül­
deményért járó összeget. Ezidöszerint 
tehát már minden gyapjuszállitmány 
elszámoltatott és kifizettünk össze­
sen több, mint tizenegyezer pengőt. 
Szövetségünk tehát mindezideig el­
látta és megoldotta tagjai számára 
a gyapjuértékesités problémáját is 
és a jövőben is mindent el fog kö­
vetni, hogy a gyapjuértékesités 
ügyét a lehetőségekhez és körülmé­
nyekhez képest tagjai számára a 
legelőnyösebben megszervezze. Ter­
mészetes, hogy ez nem a legegysze-

Angoratenyészáilatok ési
2—3 hónapos emsék és bak­
kok e l a d ó k .

Zemann Edéi
Remetekertváros, Vörösmarthy-u. 2 2 . [

rübb dolog, miután Magyarországon 
ennek a nyersanyagnak megfelelő 
komoly feldolgozását kell bevezetni, 
másrészt az esetleges exportnál össz­
hangba kéll hoznunk az értékesítést 
különböző hivatalos gazdasági korlá­
tozásokkal és irányításokkal. Sok­
szor hallhatunk különböző fantaszti­
kus lehetőségekről, figyelmeztetnünk 
kell azonban mindenkit, hogy ko­
rántsem oly egyszerű és szinarany 
minden, amit hallunk vagy olva­
sunk ; előzőleg minden gondos ellen­
őrzés alá veendő, nehogy súlyos csa-1 
Jódások érhessék a tenyésztőket 
Mint minden uj dolognak, úgy az 
angoratenyésztésnek és az angora- 
gyapjú termelésének is akadnak alkal­
mi csodatevői, anélkül, hogy a való­
ság egyéni érdekeiken tulmenőleg > 
köz érdekében is igazolná őket. Ismé­
teljük tehát, hogy minden tenyésztő 
a leggondosabb elővigyázatossággal 
járjon cl, úgy a tenyésztési, mint 
érlékesité8i ügyekben, nehogy kel­
lemetlen és súlyos csalódások érhes­
sék őket.

GAZDASAG ES HÁZTARTÁS
RO VATVEZETŐ : SCHANDL JÓZSEF DR.

A tyúkól
•mindsóg'e nyáron nem fontos, mert 
hiszen a faágakon i& meghál a tyuk, 
dé télen annál fontosabb.

A  tyúkól csak akkor mondható ki­
fogástalannak, ha kellő tágas®ágú, 
megfelelő hőmérsékletű, friss és szá­
raz a levegője és alaposan tisztogat­
ható.

T íz tyúkra számítunk 1 négyszög­
méter alapterületet. Hőmérséklete té­
len se sülyedjen 5—6 C fok alá, 
mert hidegebb ólban lefagy a taraj 
és a tyúkok nem tojnak. De azért 
kár a tyukólat az istálló egyik sar­
kába beépíteni, mert akkor a tyúk­
félék az istálló nedves, páratelt. bű­
zös levegőjében sokat szenvednek. 
Inkább építsük az ólat vastag falak­
kal, hőszigetelő tetővel és gondoskod­
junk arról, hogy az ajtó jól zárjon, 
igy sarkain ne fújjon be a hideg 
szél. Ha az így megépített és 1.5—2 
méternél neon magasabb ólnak 1 
négyszögméter alapterületiére 10 tyú­
kot beteszünk akkor ezek testük ki­
sugárzott melegével az ól levegőjét a 
kívánatos hőfokon (6— 10° C) fog­
ják tartani. Az olyan kisebb ól. mely 
csak 6— 10 tyuk befogadására készül, 
ne legyen 1 méternél magasabb.

A tyúkól homlokzata dél vagy dél­
kelet felé irányuljon. Erre az oldalra 
helyezendők az ablakok is, hogy a 
téli napokon lehetőleg hosszú idmg 
behatolhasson az éltető napsugár.

A földbe sülyesztett tyúkól télen 
melegebb ugyan, de levegője állan­

dóan nyirkos és tisztogatásáról, fer­
tőtlenítéséről szó se lehet.

Az ól oldalfalainak még a legki­
sebb repedését is tömjük be vako­
lattal, mert e repedések búvóhelyei 
a vérszivó élősködőknek (óvantag).

A mennyezetet jó hőszigetelő anyag­
ból (deszka fölé agyagréteg és erre 
nád vagy szalmatető) készítsük, mert 
különben elillan a meleg, másrészt a 
mennyezetről lecsepeg a vízzé sűrű­
södött pára. A cseréptető csali ak 
kor megfelelő, ha az ól padlásos 
egyébként hideg es a cserepek kó 
zötti réseken befújja a havat a szél 

Ha hó fedi az udvart, vagy esik az 
eső, fuj a szél, akkor a tyúkféle 
baromfi nagyon halás lesz némi szá­
raz, védett helyért. Ezért készítsünk 
számukra az ól közvetlen közelében 
egy félszert, hol keveset mozoghat­
nak is. Ez csak dél felé legyen nyi­
tott, más oldalról zárt.

Az ólban és a kaparószinben cél­
szerű porfürdőt is elhelyezni. Desz- 
kafceretbe ömlesztett 20— 30 cm vas­
tag homok ad legjobb porfürdőt, ha 
beléje némi fahamut, faszénport, 
mészport és kénvirágot is keverünk.

Angolkór
neve alatt ozokás emlegetni azt a 
beteges állapotot, mely akkor lép fel 
az emberi és állati szervezetekben, mi­
kor ez táplálékában bizonyos tápsókat 
és vitaminokat’ nélkülöz.

Nem is uugyon régen, még azt hittük, 
hogy állataink táplálkozásánál minden

Felhívás a ciroktermelökhöz
.* 1 iszánt ült C iroktermelök Egyesülete 

( Mezökovácsháza) felhívja a oirokter- 
niolö gazdákat, akár tagjai az egyesület 
uek, ukár nem, liögy amennyiben részt 
klvánuak venni az egyesület által a 
cirokkereskedőkkel kötött idei cirok­
szakái értékesítés; akcióban, ezt a szán­
dékukat közöljék a Tiszántúli Cirok- 
termelők Egyesületéről, ahol az értékest 
tésre vonatkozöan részletes felvilágosí­
tást nyerhetnek,

A vágyom áltságföldekkel kapcsolatos 
szénjogok

A 126.200. sz. szeptember hó 10-én ki­
adott pénzügyminiszteri rendelet ki­
mondja, hogy az állam tulajdonába ju ­
tott vugyonváUsáyJ öletekkel kapcsolatos 
szénjogok, úgymint kututási, bányanyi­
tási és szénkiakuázásl jogok — amennyi­
ben ezek u korábbi földtulujdonost meg­
illették — akkor is fenntai Latnak az ál­
lam javáru, ha ezeket a vagyonválteóg- 
füldeket u löld birtokrendezés során Jut­
tatás utján más szerezte, vagy szerzi 
meg. A Hzéujogok ttklu te tőben e rendelet 
kihirdetése előtt szeptember hó 18-lg be­
zárólag esetleg már szerzett jogokat ez a 
fenntartás nem érinti.

A liagyina termelői ára
A  hugymakivltel ellenőrzésére alakult 

bizottság szeptember hó 28-án Budapesten 
ülést tartott, melyen a bizottság azon tag­
jai Is résztvettek már, akikkel mint ter­
melői érdekcsoportok képviselőivel, a föld- 
mi velésügyl minisztérium — a termelők 
kívánságának megfelelően — a bizottsá­
got kiegészítette. A bizottság egyhangú 
hatdrozuta alapján szeptember 20-től kez­
dődően a hagyma term elői áru. q-ként 
m inim álisa i 3.60 pengőben nyert megálla­
pítást. A hagymuklvitel lebonyolításával 
megbízott szerv vásárlásait zavartalanul 
fuly tatja.

A S S Z O N Y O K N A K  C E A N Y O K N A K
Legértékesebb tápszereink
Étrendünket úgy kell összeállítani, 

hogy abban a tápláló és könnyen 
emészthető ételek mellett vitamin- 
tartalomban gazdagok is megfelelő 
mértékben szerepeljenek. A  kevés 
ételfélét ismerő falusi ember leg­
többször azt érti jó táplálkozás alatt, 
ha sok húst. és nehéz, zsíros, hamar 
jóllakató ételeket eszik, holott az or 
vostudomáuy megállapítása szerint 

húsban, tojásban és tejtermékek­
ben található tápanyagokon kivül 
szervezetünknek egyéb anyagokra is 
szüksége van, hogy egészséges és 
müködésképes maradjon. Ez a kiegé­
szítő tápanyag az úgynevezett vita­
min, amelynek hiánya súlyos megbe­
tegedéseket, sőt halált is idézhet elő.

Vitaminban leggazdagabbak a 
gyümölcs- és zöldségfélék s azért kü­
lönösen fejlődésben levő gyermekek­
nél rendkívül fontos, hogy ezekből 
megfelelő mennyiséget fogyassza­
nak. Sok vitamin van a répafélék­
ben (a frissen kihúzott nyers sárga­
répában), a parajban, póréhagymá­
ban, salátafélékben, nyers fehér­
vagy vöröskáposztában, kalarábé- 
ban, kelkáposztában, kelvirágban, 
kelbimbóban, azonkívül a zöldbab, 
zöldborsó és tormában. Amit lehet, 
nyersen fogyasszunk belőlük, elké­
szítésükkor pedig ne főzzük, vagy 
forrázzuk, hanem csak pároljuk a 
zöldségféléket és semmiesetre se 
öntsük le a folyadékot róluk, vagy 
ha igen, használjuk fel leves, mártás 
készítéséhez, mert az ásványi sók és 
a vitaminok abban oldódnak fel.

Többféle vitamin van a burgonyá­
ban is, amelyekből általában kevés 
vész cl a burgonya szokásos elkészí­
tésénél, különösen akkor, ha a bur­

gonyát héjastól főzzük meg. Minél 
frissebb a burgonya, annál nagyobb 
a vitamintartalma. Az elraktározott 
burgonya és gyökérfélék vitamintar­
talma a tél folyamán egyre csökken 
és tavasz felé már igen csekély. A 
fagyott burgonyából szintén hiány­
zik a vitamin. A gombák közül külö­
nösen a csiperkefélókben és kucsma- 
gembákban van sok vitamin.

A  dobozos zöldségkonzervek a 
forrázás, gőzölés következtében nem 
sokat őriznek meg vitamintartal­
mukból s hosszabb ideig tartó raktá­
rozás alatt rendesen az is elpusztul; 
a savanyított, vagy ecetben eltett 
zöldségféléknél valamivel jobb a 
helyzet, mert ezeket gőzölni, for­
rázni nem szokták, az ecetsav pedig 
nem árt a vitaminoknak.

Kánya Terézia
É t e l r e c e p t é i t

Kenyérleves. Ejjy darut )ó liázUcenyc- 
ricL vékony szeletekre vágunk C*s apróra 
vágott vöröshagymával, kevés zsírban 
megpirítunk; huslevet öntünk rá, teszünk 
bele borsot, karikára vágott kolbászt és 
tálaláskor tojást — minden két személy­
re egy tojást számítva — üssünk belé.

Burgonyátok orcs. Tiz megfőtt burgo­
nyát rnegreszeliiuk, adunk hozzá egy 
evőkanál friss vajat, három tojással el­
keverve, kevés sót és petrezselyemzflld- 
jét. Hosszas tekercseket készítünk belőle

ezeket belemártjuk felvert tojásba, 
zsemlyemorzsába és forró zsírban kisül­
jük. A burgonya közé lehet reszelt 
parmezánsajtot Is keverni. A kisült te­
kercseket tálba rakva, potrezselyomzöld 
Jövel díszítve adjuk fel.

larhonya tejben. Negyedkilogramm 
szép tojásostarhonyát zsírban megpirí­
tunk; ekkor ráöntünk fél liter forró te- 
M . hagyjuk vele jól felforrni, teszünk 
rá cukrot, aprószőlőt, sót és fahéjat, jól 
elkavarjuk és tetejét cukorral meghintve 
adjuk asztalra.

természetes követelményt ki elégít műnk, 
ha nekik bizonyos mennyiségű fehérjét, 
keményítőt (cukrot, emészthető nyersros­
tot) és zsírt biztosítottunk a takarmányok 
utján. Újabb szomorú tapasztalatok 
azonban meggyőztek arról, hogy mind­
ezek ellenére gyenge fejlődésü, sőt hatá­
rozottan beteg lehet az olyan állat, mely­
nek takarmányában bizonyos ásványi 
anyagok és vitaminok hiányoznak.

És miért nem betegedtek meg apáink 
állatai, kik az ásványi tápanyagolmnk 
ós vitaminoknak lürét se hallották? — 
kérdezhetné valaki.

Azért, mert apáink állatai tavasztól 
őszig legelőre jártak, néha -télen Is ki­
bújtak a buja vetések sásolására, ha 
pedig hó fedte a mezöt, akkor a rétek­
ről gyűjtött szénával tölthettek meg 
gyomrukat. így a legelő füvével, a réti­
szénával kaptak — apáink tudta nélkül 
Is — annyi ásványi tápanyagot és vita­
mint, amennyivel testüket lassan felépít­
hették. amivel a tehén évi 000— 300 liter 
tejét kitermelhette, stb.

Ma bezzeg más a helyzet! A  borjútól 
1 éves korára 3— i  q testsúlyt, u süldő­
től 0—7 hónapos korára 80—100 kg-oa 
fejlettséget, a tehéntől évi 6000— 10.000 
literes tejelést kívánunk. Ezzel szemben 
nem adunk nekik kiadós legelőt, télen 
alig juttatunk nekik némi szénát, hanem 
természetBzerütlen, kilúgozott gyári hul­
ladékokon tartjuk őket, mert a legelőt 
feltörtük és a gyári hulladékok utján ol­
csóbb a takarmányozásuk, mintha ezt 
szénával eszközölnénk.

Az angolkórnak eleinte nincs határo­
zott kórtünete, csak azt vesszük észre, 
hogy az állomány nagyon érzékeny lesz 
az időjárás változásai iránt (huruton 
betegségek) és bél férgek, fertőző betegsé­
gek. erősen legyengítik őket Az előreha­
ladt angolkórnál már perverz étvágy (fal 

_  nyalogatása, ganajlé-Ivás, szőr- és tollrá- 
-gás ), ezt kövotőleg pedig csontdeformá­

ciók is lépnek fe l: Ízületek duzzadása, a 
lábszárak görbülése, sántaságok, stb. Az 
angolkőros növendék megcsöklk, bőrén 
kiütések lépnek fel, könnyen meghűl (tü­
dőgyulladás, hasmenés, stb) s nmdszerlnt 
áldozatul esik az első súlyosabb járvány­
nak.

Ha már a betegség fellépett, akkor ez 
állatorvos hivatása az orvosszert előírni. 
A gazdának hivatása az, hogy a beteg­
séget megelőzze. Ezt pedig — röviden ki­
fejezve — úgy érjük el, ha tavasztól 
őszig lehetőleg zöld legelőt biztosítunk 
nekik, tólen pedig a szarvasmarháknak 
fejenként és naponként 2—3, juhoknak 
0.5— 1 kg. jó rétiszénát, vagy luceraaszé- 
nát biztosítunk, másrészt úgy ezeknek, 
mint a sertéseknek nyújtott 1—1 kg. rfav- 
rába 2 —2 deka szénsavas meszel ( isza­
pon krétát) keverünk

Ő sz iek
a lá P E T I  S O n é lkü lö zh e te tle n . 

K é rje n  d íjta la n  Ism e rte tő t!
P é li N itrog én  M U trágyagyár R, T. 

B u d a p e s t , V ., N éd or-u . 21.

A p r ó  fó ía n ó c ,s a K
A szőlő eltartása csak akkor lehet 

sikeres, ha föltétien egészséges, sér­
tetlen fürtökot választunk ki erre a 
célra. A fürtöket —  előzőleg puha 
anyaggal kibélelt —  lapos kosarakba, 
fatálcákba rakjuk s közülök is inkább 

lazákat választjuk ki. A  fürtökből 
hibás, apró, éretlen vagy tufcsürün 

álló bogyókat bogyózó olló segítségé­
vel cltávolitjuk. De naigyon ügyeljünk 
arra, hogy a hamvat a bogyókról le 
ne dörzsöljük. Az átvizsgált fürtöket 
most nem rozsdásodó drótból készült 
S alakú kampókra fordított helyzet­
ben felfüggesztjük és a kampókat kb.
2— 2.5 m magasságban kifeszitett léc­
re felaggatjuk. A  fordított helyzetben 
való felfüggesztésnek előnye az, hogy 
így a bogyók jobban szétlazubvak és 
igy a rothadás nem oly könnyen ter­
jed egyik bogyóról a másikra. A  für­
tök gyakori átvizsgálása —  különö­
sen nedves időjárás mellett —  elmu- 
laszthatatlan. Úgyszintén az eltartó 
helyiség gyakori kénezése is szüksé­
ges. Az u. n. nedves eltartási módnál 
a bezacskózott vagy zacskózatlan füs­
töket egy bizonyos hosszúságú ve­
nyigével együtt szedjük le. Minden 
venyige végét egy-egy vízzel telt pa­
lackba állítjuk. A  palackok megtölté­
sére tiszta vizet használunk, aljukba 
cgy-egy darabka faszenet és némi 
konyhasót helyezünk a viz konzervá­
lására. Ha a tél folyamán a víz csök­
kenne az elpárolgás folytán, akkor nt 
utántöltésről gondoskodunk,



1947 oK 6 h « 3.
J ^ S Á R N A P 3

M 1 B8 E K
Kakukfü

Lilácska virágod afcomJvót stórítófn, 
FHtfWes szagával szivén szomo-

ritom.

Kakukfú, kaknkfú, határunk árváj ti, 
Úgy szeret téged egy fekeié Árvácska!

Bársonyos kezével —  ha eljön az 
óm

Kakukfüvírágot tegyen koporsómba.

Ka-kmkfüvirágo 1 mi erdőnkben tépje 
S mielőtt rémdobja, szorítsa szivére... 

TÍM Á R  M H Á LY  ( SzékesfehérvárJ

Egy pünkösdi rózsát adott. . .
Egy pünkösdi rózsát adó ti 
És én néztem vágyva;
A szivemet megejtette '
Édes mosolygása.
Belevéste rózsaarcát 
Szivem közepébe,
S nagyot dobbant, ha két stérnem 
Mosolygását nézte. . .

Csendes utca, hervadt rozsa 
Mar a szivem képe.
Égy mosolygó arcú kislány 
Kacagva széttépte;
Ö mosolygott, ö kamgott 
Ha szemembe nézett;
S az ö könnyed koca pasa,
Az én szivem vérzett.

M ENTES IS TV Á N  (Len ti)

Dal a falevélről
Úgy el tudom nézni 
A kis falevelet,
Melyet az őszi szel 
Ide-oda kerget.

Céltalanul viszi 
S amikor megun ja.
Akkor kegyetlenül 
Bedobja a sárba.

Olyan az élet in,
Mint a fa levele;
Minket is elsodor 
A sors fagyos szele.

Száüunk a sors szárnyán 
Céltalan bolyongva;
Míg végre megnyugszunk 
Egy csendes sírbolttá.

VÖRÖS SAROLTA (Ispank)

10.000 ember vett részt a szegedi 
eucharisztikus napon. A Csanádi 
egyházmegye ázeptember 26-án ren­
dezte nagyszabású eucharisztikus 
napját, amely első volt az országban. 
Több propagandagyülés volt, ame­
lyek közül a legnagyobb érdeklődés 
a délalföldi keresztény ifjak gyűlése 
iránt nyilvánult meg, amelyen részt- 
vett Glattfclder Gyula megyéspüspök 
is és Kruchina Károly báró minisz­
teri osztályfőnök, Bornemisza Géza 
miniszter képviseletében. Az euch­
arisztikus nap fénypontja a Dóm-té­
ren folyt le az esti órákban, ahová 
hét plébánia hivőközönségc mintegy
40.000 főnyi tömeggel vonult fel a 
vallásos ünnepségre.

Emelkedik a füzérpaprika termelői ára
A földmivclésügyl miniszter tudvalévőén 

megállapította az Idei füzérpaprika bcvál- 
táal árát és a nugyobb termés ellenére 
Is fj tavalyinál magasabb Arakat állapí­
tott meg a legfinomabb minőségekre. Kt, 
hz Intézkedés Igen kedvező hatással volt 
h fllzórpaprlka plueána Is, amennyiben 
Szögeden n füzérpaprika ára jelentéke­
nyen emelkedett

Állami ellenőrzés alatt Allé telepünkről
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Emődi Szőlőtelepitő Rt.
Budapoat. Gráf Tl*a» UtvAn-utoa *— 10IV. emeirt. TcJcfon: 1—$30—43

Rótt Nándor püspök jubileuma.
Nagy és lelkes ünnepségek sorozatá­
ban ünnepelte az ősi Veszprém vá­
rosa megyés püspökének, Rótt Nán* 
dórnak húszéves jubileumát. A ki­
váló egyházfejedelem úgy a papne­
velés, mint a hitélet elmélyítése, va­
lamint templomok és iskolák építése 
terén felejthetetlen érdemeket szer­
zett. Az ünnepségek során Darányi 
Kálmán miniszterelnök is táviratban 
kereste fel a jubiláló egyházfőt, 
amelyben úgy maga, miiit a kor­
mány nevében szívből fakadó szc- 
rencsökivánatait fejezte ki.

Az Alagi „Léveüte" templom tárgy- 
sorojátéka. Az alagi Szent Imre 
,,Levente'1 templom fárgysorsjátéka sors­
jegyeinek búzása 1937 október 4én dél­
után fél 4 orakor lösz. hatósági kikül­
dött ellenőrzése mellett az alagi község­
háza tanácstermében.

r'liéres- és ünnepi gyorsvonatok. 
A M ÁV  igazgatósága közli, hogy leg­
alább 500 utas jelentkezése esetén 
vasárnap, okt. 3-án Sátoraljaújhely­
ről, Sárospatakról, Szerencsről. Ózd- 
ról, Putnokról, Miskolcról, Mezőkö­
vesdről, Egerből, Gyöngyösről, N y ír­
egyházáról, Debrecenből, Püspökla­
dányból, Karcagról, Kisújszállásról, 
Törökszent miklósról, Hódmezővásár- 
helyröl, Szegedről, Mindszentről, 
Szegvárról, Szentesről, Csongradról, 
Kiskunfélegyházáról, Kecskemétről, 
Nagykörösről, Gyuláról, Orosházáról, 
Sopronból, Győrből, Szombathelyről, 
Sárvárról, Celldömölkröl, Városlöd- 
röl, Veszprémből, Hajmáskérröl, 
Pécsről és Kaposvárról Budapestre 
filléres-, Budapestről DcbrcccnbQ 
ünnepi gyorsvonatot indít.

Aranykalászos gazdaavatás Szombat­
helyen. A szombathelyi téli gazdasági 
iskóta és mezőgazdasági szaktanácsadó 
állomás szeptember 26-án, vasárnap iiu- 
óépélyes keretek kö2ött bocsátotta útjára 
tizedik kétéves tanfolyamának 37 növen­
dékét. A vizsga alkalmából rendezett 
termelést versenykiállltuson a bíráló bi­
zottság Kertész Gyula hegykői, Szántó 
•János lövői, Mesterházi Pál mesterházi, 
Hajás Lajos sorokujfulusi, Molnár Jó­
zsef aeszonyfalvi és tiza.bó János uagy- 
osókányi újonnan felavatott aranykalá­
sza  gazdák gazdálkodását bemutató ki­
állítását dijazta. Az ünnepségek során a 
gyakorlati vizsgát is sikerrel kiállóit 37 
gazdalfjut avatlak ez alkalommal arany- 
kalászos gazdává. Az újonnan avatott 
arnúykalászos gazdalfjak nevében Hajós 
LáJOs sorokujfalusl gazdulfju mondott 
kMzöúctét.

Olyan, mint az óra
—  Mondd, kérlek — kérdi az egyik 

—  milyen az uj kifutófíu, akit teg­
nap felvettél?

—  Olyan, mint egy óra
— Olyan pontos?
—  Ördögöt! Ha azt akarom, hogy 

járjon, előbb mindig meg kell rázni.

Részidősen Ismertette a V A S Á R S A P  
a kormánynak a szekérfuvarozás meg- 
reudszubályozásúru vonatkozó tervezetét 
és tudvalévő az is, hogy a gazdaérdckclt- 
ségek sorra foglalkoznak a kérdéssel, t i l­
takozva az ellen, hogy a gazdák és a 
mezőgazda sápi termelés érdekeit veszé­
lyeztető formában nyúljanak hozzá a 
kérdéshez.

A gazdák állásfoglalása nyomán 
illetékes helyen kijelentették, hogy

a szekérfuvarozás szabályo­
zása érdekében készült rende­
lettervezet egyedül és kizárólag 
a közút: >n dúló szállítási
anarchia megszüntetését cé­
lozza és távolról sem azt, hogy 
megbénítsa a gazdafuvarozást.

Sorsjegy nélkül nincs reménység! 
Sorsjegy nélkül se kis, 6e nagy, be főnye­
reményt nem nyerhet. Sorsjegy nélkül 
nincs alkalom, nincs lehetősége, hogj 
máról-holnapra gazdag legjeu. Pedig 
mily jóleső érzés az a remény, hogy egy­
szerre jómódú, vagyonos lesz. Mo6t itt az 
alkalom. Október 16-án kezdődik az uj 
30-lk sorsjáték, óriási összegek nyerhe­
tők ezen kitűnő intézmény húzásainál. 
Mindenkinek és inimlen egyes sorsjégyűék 
egyforma a nyerési esélye, tehát jószeren­
csét! Rendeljen még ma egy sorsjegyet 
bármelyik főárusltónál, fizetni van ideje 
legkésőbb a húzás előtt.

Á rv iz  Zalában. A z őszi esőzések 
következtében Stájerországban a 
Mura erősen megáradt és a zalai 
óznkaszon kilépett, medréből. Az ára­
dás elöntötte a községek határait, 
több helyen házakat is elárasztott, és 
megsemmisítette a termést. A Zala 
is áradással fenyeget.

Október 17-re halasztották a Tüzér- 
emlékmü leleplezését. A Magyar Tüzér 
Emlékmű, Bizottság felhívja mindazok f i­
gyelmét, akik az emlékmű leleplezési ün­
nepségére részvételi szándékukat már be­
jelentették, vagy ezután óhajtják bejelen­
teni, hogy a leleplezést ünnepségét Októ­
ber 3-ról október 17-ón délelőtt 11 órádra 
halasztották, A bizottság ezúton kéri fel 
a hadviselt bajtáreakat, hogy a volt há­
borús tüzérdandárok, illetve tüzór-csapat- 
testek tagjai azoknál a bajtársaknál sür­
gősen jelénrRezzenek, akik a volt tüzér­
dandárok, illetve tüzér-osapatteBtek össze­
jöveteleit egyébként is rendezik. A bizott­
ságnál való közvetlen jelentkezés csak 
akkor szükséges, hogyha az illetők háborús 
csnpattestei bajtársi öeszejövetelt eddig 
sohasem tartottak s igy összehívást ren­
dező baj társuk nincsen.

A forgalmiadé alapjául szolgáló répa­
ár. A pénzügyminiszter a cukorrépa után 
fizetendő forgalmiadó alapjául szolgáló 
répa árut az 1037/38. gazdasági évre mé- 
térmázsiaiként egy pengő kilencven fil­
lérben állapította meg.

Az állattenyésztő gazdák Írják a Bakos- 
hegyi Baktériumölőről. Balog József, Kis- 
királyság: A baktériumölőt régebb idő óta 
használom, kérek 10 litert, hogy a szom­
szédomnak is JuEson. — Fúró János, 
Vanyorrúváshogy: Kérek 15 liter Rákos- 
hegyi Baktériumölőt. Én már 1930 óta 
használom, azóta nálam semmi veszély 
nem esett, nagyon bevált szer. — Szil váj 
Dics, Nagy kö rit: Kérek 3 liter baktérium­
ölőt, h tavalyi elfogyott és jól bevált. 
Bárkinek őszintén ajánlom. — Hegedűs 
Pál, Gádoros: Már több éve használjuk a 
dicséretremél tó Rákoshegyi baktériumölőt 
és most is kérek 10 litert postafordultá­
val utánvét. A baktériumölőről ismertető 
Cilzetet e lapra való hivatkozással ingyen 
küld: ifi. Aulitzky Ottó. Budapest, Do- 
hdny-u. földszint 2/a.

Halálos szerencsétlenség a pécsi kőbá­
nyában. Halálos szerencsétlenség történt 
szeptember 27-én este Pécs-bányatelepen 
az egyik kőbúuyában. Tóth György 32 
éves pécsi kocsisra hoiuokki termelés köz­
ben egy homokfal omlott rá. A szeren­
csétlen embert összetört tagokkal holtan 
ásták ki az omladék alól. A halálos sze­
rencsétlenség ügyében a rendőrség meg­
indította a vizsgálatot.

A rendelettervezet azoknak a fuva­
rozóknak a működését kívánja tör­
vényes keretek cs iparjogi szabályo- 
zottság közé szorítani, akik teljesen 
távol állnak a gazdafuvarozóktól, 
akik egyáltalán nem gazdák, hanem 
jórészben alkalmi jövevények. A sze­
kérfuvarozás szabályozására irá­
nyuló rendelettervezet minden MÁV- 
vagy MATEOSZ-szcmpont mellőzésé­
vel esi'.pán

a közérdeket kívánja szolgálni 
a gazdaérdekek legmesszebb­

menő respektálásával.
Reméljük, hogy a tervezetnek kifogá­

solt részeit megváltoztatva, elejét veszik 
unnak, hogy a rendeletét félremagya­
rázva, a gazdákul a fenti szempontok 
ellenére is zaklathassák.

A most befelezett lo rijá lókb in  o {

400.000 p
nagy Jutáimét témát

Töröknél
oy.rték.

Nyeremény húzás
október 16. és 19-én 

TOROK A. és  T s a
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Egy sorsjeggyel elérhető 
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7 0 0 .0 0 0  p
1 otztályu sorsjegy arak.

Egész sors]. Fél sorsjegy Negyed sorsjegy
P Z & . - P 1 4 . - P 7

TELEFON • 182-066, 180-961.

Vasutasok es hajósok zarándokút.ja
gróf Széchenyi István sírjához. A nia- 
gyár vasutasok és hajósok szeptember
26-án tartották meg szokásos évi zarán­
dokújukat gróf Széchenyi István nagy­
cenki sírjához. A zarándokokat Samarjay 
Lajos nyugalmazott MÁV elnök vezette. 
A kereskedelemügyi miniszter képvisele­
tében ott volt Ladányi Dezső miniszteri 
osztályfőnök, továbbá Senn Ottó állam­
titkár. a MÁV elnöke, Domony Móric, a 
MFTR volt elnöke, Wánscher Frigyes, á 
kassa—oderbergi vasút nyugalmazott
igazgatója és a magyar közlekedésügy
sok előkelősége. A  zarándokok a híres 
bársfasorou át Széchenyi kriptájához 
vonultak, ahol Hmnoimay Tivadar, or­
szággyűlési képviselő mondott bé6zédet. 
Azután Sopronba vonultak, ahol a 
Széchenyi-téren Sajnarjay Lajos ünne­
pélyesen megkoszorúzta a Széchenyi*
emléktáblát.

Az Attila folyóirat 5. száma megjelent.
A szép kiállítású és izzó magyarsággal, 
ügyesen szerkesztett szépirodalmi és zenei 
lap megrendelhető: Komódi, BiharmegyQ 
címen. Évi előfizetés 5 P, félévi 3 P.

Nehéz jót mondani.
Zsidót nem lehet addig eltemetni, 

amig valami jót nem mondtak a sírja 
felett.

Kohn meghal, Braun és Grün a 
temetési menetben ballagnak. Azt 
mondja Braun;

—  Én csak a rabit sajnálom.
—  Miért?
—  Szegénynek valami jót kell 

mondani a megboldogultról a sírnál,
—  Én tudnék neki egy jó ötletet 

adni.
—  Mit?
— Mondja azt, hogy a megboldo­

gult apja még nagyobb tolvaj volt.

Elveszett a kulcs, az ablakon át inén. 
tek be a francia miniszterek. Mulatságos 
Jelenetről írnak a francia lapok, amelyre 
aligha volt még példa a világtörténelem­
ben. Egy francia szenátor vidéki temeté­
sén vettek részt a kormány tagjai, köz­
tük a miniszterelnök, u hadügyminiszter, 
a tengerészeti miniszter és több államtit­
kár is. A temetés után a szenátus elnöke, 
Herriot, meghívta a társaságot egy szom­
széd faluba, uhol megvette, egykori nagy­
bátyjának, a falu volt lelkipásztorának 
lakóházát, ahol gyermekkorát töltötte. Az 
előkelő társaságot nagy ünnepélyességgel 
fogadták. Az uj abbé nagy beszédet mon­
dott a ház kapuja előtt. Amikor azonban 
be akartak menni, nem találta a kulcsot 
Zavarában azzal mentegetőzött, hogy 
Ilyen esetben az ablakon át szokott be­
mászni. Herriot mosolyogva szólt közbe; 
— Akár csak én gyermekkoromban! — 
Azzal már be is ugrott az ablakon. 
Utána a többiek: a miniszterelnök, a mi­
niszterek s az államférfiak. Mind kény- 
uyedén. Csak n kövér falusi Jegyzőt huz- 
lák, tolták, emelték út keservesen, hogy 
jelöniéi ében aláírhassák n vételi szerző­
dést. Az érdekes eseten az egé«z franciát 
közvélemény éléukeu mulat.

il fuvarozási rendelet
nem fogja megbénítani a gazdafuvarozást
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TANÁCSADÓ VÁSÁR ÉS PIAC
Kérdés: Apámnak 10 kisholdjdt a- 

bank elárverezte, testvérem vette azt 
meg. Van-e erre az ingatlanra utóörök- 
lesi jogunk vagy sem/ (11050. sz. előfi­
zető, Sarkadkvresztén.) — Felelet: Az 
Ingatlanhoz Joguk nincsen.

Kérdés: 1933-ben cselédem volt, ki 
1933-ban elment tőlem. Ezután sérvvel 
mcgoperálták * most. rajtam akarják be­
hajtani us operáción költséget. Jogos-e, 
vagy sémi (N. G., DerecskeJ — Fele­
let: Nem jogos*.

Kérdés: 1. 1936-ban vettem egy hold 
földet s azt telekköngoileg át is irtdk a 
nevemre, de az elöljáróság a telekkönyvi 
végzést még nem kapta meg s igy a. 
földadót még a régi tulajdonos terhén 
tartja nyilván. Magamnak nincs a meg­
vettél együtt sem 10 hold földem, igy 
földadót fizetni, nem tartoznék. Jogos-e, 
hagy az elöljáróság az előbb említett ok­
ból, a földadó megfizetését követelit 2. 
A’övércm férje 1914-ben hősi halált halt 
és 1914-ig kapta is a hadiözvegyi járu­
lekot, azonban ekkor átköltözött egy má­
sik faluba 3 azóta nem kapja. Jogos-e 
ez vagy sem? (P. Györpuszta.) — 
Felelet: 1. A megvett ingatlan adóívének 
átírása az ön iogát annál kcvéilié érinti, 
mert az ön keze között lévő telekkönyvi 
végzés is elégséges ahhoz, hogy az elöl­
járóság a megvett ingatlant az adónyil­
vántartásban is az Ön nevére Írja át. 
li. Nővérének a hadiözvegyi járulék ak­
kor is jár, ha más községbe költözik s 
ezért forduljon az elöljáróság utján kér­
vénnyel a honvédelmi minisztériumhoz, 
a hadiözvegy! járulék kiutalása iránt.

Kérdés: Kint Lakom a határban, egy 
tagban lévő 40 holdat tanyámon. Köteles 
vagyok-e én a községi mezőőröket fi- 
sietni? (J. F., Vízvár.) — Felelet: A 
községi mezőőrök fizetéséhez való ara­
nyos hozzájárulás alól csak az vonhatja 
ki magát, aki önállóan mezőőrt tart.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK:
I*. 0. Küldeményét érdeklődéssel vár­

ijuk. — H. J., Pu*ztamiske. Kétszáz pél­
dányt nem nagyon érdemes kinyomatni, 
mert drága. Legalább ötszáz példányról 
kérjen ajánlatot Az Ön mostani aján- 
VUa egyébként nem moudható túlzottnak. 
.Verseiből közlünk. — Nagymarosi. „Utá­
nad vagyoni*1 cimti versét közölni fogjuk. 
— Z. B. K. Búr mint vers nem tökéle­
tes, mégis — a benue Ízzé hazafias ér- 
gés miatt — közölni fogjuk.

GABONATŐZSDE
Készárupiac. Dúsa, tlsza vidéki, 77 

kg-os 20.15—20.7Ő, 78 kg-os 20.43—21.05. 
70 kg-os 20.70—21.23, SO kg-os 20.85— 
21.35, felsőtiszav. 77 kg-os 20.16—20.75,
I. 25, 80 kg-os 20.85—21.35, minőségi 

búza minta szerint 22.00, egyebek 77 
kg-os 20.25—20.60, 78 kg-os 20.55—20.00,
'8 kg-os 20.43—21.05, 70 kg-os 20.70—
II. 20, rozs pestvidéki 18.00—19.05, egyéb 
19.00—19.20, sörárpa kiváló 21.00—23.00, 
sörárpa la  19.73—20.75, sörárpu 18.50 
—19.25, takarmányárpa la 10.50—17.00, 
Uu 35.75—16.25. zab la 17.00— 17.15, 
Ila 16.80—16.95, tengeri 13.35—13.35, 
finom bugakorpa 12.50—12.70, 3-as ta- 
kannényliszt 14.60— 15.25 pengő 100 kg- 
ként.

Határidőpiac. Rozs okt. 19.41—19.42, 
márc. 20.01—20.03, tengeri máj. 12.30— 
12.31, jul. 12.70 pengő 190 kg-ként.

REJTVÉNYEK
^^Szőrejtv

M
'{Beküldte Bacsó Ilona Körösi adányból.) 

2. Szó rejtvény

K s bazalt kerékben van
(6=11)

(2

(Beküldte ifj. Németh Boldizsár 
Mihály fáról.)
3. Szórejtvény

0 0 0  * zenekar
(Bekilldlc ijj. K. Baloy József Dögéről.)

A rejtvények megfejtését a megfejtők 
nyer lesek névsorával együtt a 43-ik 

Számban közöljük.
Kérjük olvasóinkat, hogy a rejtvényeit 

megfejtését tiz napon helül okvetlenül 
juttassák el hozzánk, mert az elkésve 
érkező megfejtők nevét nincs módunkban 
közölni.

A 37-ik számban közölt rejtvények meg- 
lejtése:

L Szórejtrénj: Bocskai. 2. Szórejt­
vény : Gerenda. 3. 8zórejtvény: Földesur.

Megfejtették: Nagy György. Ökrös 
Rózsi. Regős József, Mihók István, Nik­
in! István, Kiss Jolánka. ifj. Domonkos 
Pál, Szűcs Péter, Bacsó Hona, ifj. Garab 
Imre, Vezér Emil.

Jntalomkönyvet nyerlek • Regös József 
(Füzespuszta) és ifj. Domonkos Pál 
{Per eked).

A 38-Lk számban közölt rejtvények 
megfejtését a megfejtők és nyertesek név- 
sorával együtt .lövő héten közöljük.___

Arany-ezüst beváltás
a legmagasabb napi áron

Szigeti Nándor és Fia
ékszerész # .
Budapest. IV. Kocakemétl-utoa 9

Magpiac. (A Mauthncr Ödön magtér- 
melö és imykereskedői mi rt. heti jelen­
tése.) Lucerna-mag. A kedvezőtlen ter­
més miatt az eladók tartózkodnak az ér­
tékesítéstől, ennek folytán üxa Ismét je­
lentős mértékben emelkedett Fchérhcré- 
ben is több kötés történt magas árak 
mellett. Lóhere, bíbor here. tartott. Sző- 
szösbükköny lanyha. Muharban megin 
dúlt a kínálat a múlt évi árak mellett. 
Tavasz i bükköny üzlettelen. Jóminőségü 
balt adni mag keresett Borsó, bab, len­
cse üzlettelen. JIák jól tartott. — .4
Budapesti Áru- és Értéktőzsde hivatalos 
jegyzései nyersárura, 100 kg-ként, ab 
Budapest: Köles, fehér 17— 19, köles 
vörös 15—10/ köies, egyéb 1-1—14.50, 
repce 30.30—31.30, ab feladóállomás: 
mák 107—111. Viktória-borsé Iö.7£
18.75, Epress4>orsé 1G.75—17.75. őszi 
borsó 17—IS. lencse, nagyszemü 40—45, 
lencse közópszemü 36—40, lencse, apró 
szemű 30—34, duuui szokványba!) 24—
24.50, dunáutuli szokvauybab 23.50-- 
24, lucernáimig, nyers, aranküs 180- 
195. lóliereniag, nyers, araokás 113- 
loO, biboruere 62—63, bükkönj. tavaszi
17—IS. szöszösbükköny -42—46, csil’ag 
fürt, fehér 12.5C—12.75 peugő.

Takarmány vásár. Rétlszóua f. r. 4.60—
4-80, n . r. 4—4.20. 1TI. r. 3.20—3.60, 
muharszéna 4.60—3.60. lucernaszéna 6.50 
—7/30. zabosbükkönyszéna 5.40, alomszal­
ma I. r. 4.46— 4.50, II. r. 3.80—4.10 
!>engő 100 kg-ként.

Tenyészmarhák és jármosökörök. la
belföldi jármosökör (tarka) és beállítani 
való tiuó 81—SS, T.-i belföldi jármosökör 
(fehér) 89—38. éves üsző 80—1 
1V-i éves tinó SO—85, fia ti 1, friss fejős 
tehéu 96—100 fillér kg-ként.

Vágómarhavásár. Bika, tarka la 03 
100. kivételeden 102— 10-1, Ha 80—94. 
l i la  72—74, ökör, magyar 11a 70—80, 
UTa 50. ökör. tarka la 02-101, Ha 
—86, tehén, tarka la 88—93, kivételesen 
96, Ila 60—85, Illa  40—50, növendék 
(éves) 60—94—102, kicsontozni való 30—
44 fillér kg-ként 

Borjuvasár. la  117—122. kivételesen
124, Ha 110—116, lila  90—102 fillér 
kg-ként.

Juháruk. Külföldnek megfelelő príma 
fiatal ürü darabonként 30 kg súlyban 50 
—56, príma fiatal bárány páronként leg­
alább 80 kg súlyban 54—64 fillér kg-ként, 
gazdaságban etetés-itatás után mázsáivá 
3 kg aulylevonússaJ.

Sertésvásár. Szfedettsertés Ha 100— 
l<52, angol tőkesertés 108, angol sonka 
sertés Ha 108, exportzsir márkázott, vn 
góbidon átvéve, csomagolás nélkül 164- 
166, félsertés 116— 134, sózott szalonna 
8 db-os 140, 4 db-os 136. hátszalonna 28 
Ug-os 146, háj 156—160 fillér kg-ként.

Zsír és szalonna. Szalonna, olvasaton 
való 152—172, sózott 170—200, füstöl: 
190—240, háj 170—184. tepertő 180—220. 
sertészsír, helybeli 170— 184 fillér kg- 
ként.

Nyersbőr. Mfl'/habőr. 40 kilónál nehe 
zebb. magyar 140—150, tarka 100— 180 
I*eugő. A 4u kilónál könnyebb murim bőr 
kilója 10 fillérrel olcsóbb. Tarka bikabö
45 kilóig raarhabörárbau, 55 kilóig 100- 
110, nehezebb 100, borjubőr, hosszú Iái 
hűl 225—230. rövid!úbas borjul>5r 2 h> 
255. merinó juhbőr. zoldsulybnu 105—10 
fillér kg-ként. Mé^zároslébőr darabon 
ként 21—22 pengő, kisebb lóbőrért 10— 
20%-kal kevesebbet fizettek.

Zöldség. Sárgarépa 4— 16 (csomónk.) 
petrezselyem 4—16 (esetnénk.), kevert 
zöldség 16—^4. zeller 4— 16 (db-|a). ka 
hirá.bé 3—8 (db-ja). karfiol 20—69, v 
rös hagyma makói 9—11. közönség/' 8 
10. fokhagyma 2 6— 10, cékla 1 0—20 , fi 
jeská poszt a 12—24. savanyított káposzta 
36— |i», kelkáposzta 16—28. röröská.

paszta 24—36, fejessaláta 4— 14 (db-Ja), 
Gyümölcs. Alma (nemes) 40—120, blrs- 
Ima 20—30, körte (nemes) 48—120, 

szilva, magvuváló 48—70, szilvaiz 96— 
140, gyümölcsíz 130-320, áfonya 140— 
160, őszibarack, fehér 24—200, piros 
36—200, csemegeszőlő 40—76, keveri 
szőlő 30—50, közönséges szőlő 20—30, 
uj dió 60—120, dióból 260—340, mogyo­
róból 320— 440. mandula keményhóju 
00—80, héjazott mandula 400—640 fillér 
g-ként.
Borpiac. A szüret országszerte folyik. 

A must minőségre kielégítő, mennyiségi­
leg azonban a termés legfeljebb 3 millió 
hl-re becsülhető. A  földmivelésügyl mi- 
nlsztérlum az csportborokra vonatkozóan 
a legalacsonyabb bevásárlási árat a kö­
vetkezőképpen állapította meg: a musttá 
feldolgozandó szőlő kgként 7 fillér, a 
must klosterneuburgi cukorfokunként 0.7 
fillér, a kierjedt bor pedig Malligand- 
fokunként 1.3 fillér. A bevásárlási árak 
szabályozása, valamint a must besűrítése 
éis az export céljára történő nagyobb 
muetvásárlások következtében az árak 
emelkedtek és ma már klosternoubu-gi 
fokonként 0.6 fillérrel olcsóbb mustot és 
Malligand-tfokonként 1 fillérrel olcsóbb 
ó bort nem lehet az országban vásárolni. 
Az export igen élénk.

Szesz és szeszesitalok, a szesaüzlet, fő­
ként a fogyasztási szesz irányzata csen­
des volt, »  forgalom csekély és az összes 
részkategóriák változatlanul zárultak. A 
gyilmö les pálinka-üzletbe n élénkdbb a ko­
csiét. az arak változatlanok. Törköly- 

pálinka. 2j0O, seprő pálinka. 2.75, barack­
pálinka 5.60—6, eperpálinka 3.30, szilvó- 
rium 4— 4.10, borpárlat 3.40—3.50 pengő 
10.000 1 iterfokonként. HL táblázat sze­
rint, -f- 3% forgalmi adó.

Idegen pénznemek vételi és eladási 
ára: Száz pengőnél többe kerül száz da­
rab: Angol font 1670—1600; dollár 
337.20—341.20; kanadai dollár 336—341; 
hollandi forint 186.65—188.63 pengő. — 
Száz pengőnél kevesebbe kerül száz da­
rab: U.sehkorona 11.55—11.95; ' szerb di­
nár 7.40—7.90; l'raueia frank 11.25— 
11.95; lengyel zloty 60—61.40; román 
ieu 2.85—3; bolgár lova 3.60—4; olasz 
líra 17.40— 17.90; osztrák schilling 80— 
So.70; svájci frank 77.50—78.40 pengő. 
Ezekhez az árakhoz még a Magyar Nem­
zeti Bank áltál megállapított hivatalos 
felárak járulnak.

Vásárok jegyzéke
\ asamap, X. 3. Állat- és kirakóvásdr: 

Debrecen. Mezőberóny, pilla, Törökszent 
uiiklés. — Kirakóvásár: Senyeháza.

Hétfő, X. 1. Állat- és kirakóvásdr: 
Alap. Balassagyarmat, Dombévá**, Dóm- 
Imid. Fadd. Forró, Gödöllő, Hajós. Hegy­
kő, Kai. Kerekegyháza. Komárom. Máté­
szalka. Moson, Mezőkeresztes, Ősi. ö*kü 
Pécs, Pusztamérges. Sajóvárkony, Seregé 
lycs, Szeghalom, Szendrő, Tárcái, Timivé 
Ujszúsz, Váuiusmikola.— Ló-, marha- ci 
kirakövásár: Bodajk, Csögle, Mágocs. \ á- 
sárosbéc, Vásárosmiskc. Zala. — Marha- 
és kirakövásár: Miskolc. — Lóvásár: 
Sopron.

Kedd. X. 5. Állat- és kirakóvásdr: 
A posta g. Bejed. Gyomoré, Gyöugyösiuel- 
lék. Jászberény, Mihályi, Vásiirosnamény. 
— Ló-, mer ha- és kirakóvásár: Mezőko- 
márom, Nagykanizsa, Somogyjád, Szórna-
jom. — Ló-, marha- és sertésvásár: Sá­
toraljaújhely, Szikszó, Szombathely.

.Szerda, X. 6. Által- és kirakövásár: 
Gacsály, Kállésemjéu, Kiskunhalas, I>it- 
kés. Sárrétudvari, Túra, Vajszlé. — 
Lő-, marhat ős kirakóvásár: Tvűnegor 
szeg, KisbárapiHi, Kaposvár. Létejtyc 
Mezőkomárom, Nagykéuyi. — Ló-, marha- 
és sertésvásár: Jánosház, Kunhegyes. — 
Marha- és kirakóvásár: Nagycsákány.

Csütörtök, X. 7. Állat- és kirakövásár: 
Abaii.iszántó, Berettyóújfalu. NyJrábráuy 
ÓnorJ. Sarkad, Tisza fii-ed. — Ló-, marha- 
és sertésvdsár: Celldöiuölk, Devecsor. — 
Sertésed sár: KiJíkomárom. — Lő. és 
ma rh-a.vásá r : Pac.sa

Péntek. X. 8. Állat- és kirakóvásár. 
Sarkad. Ta *pu.

Szombat, X. 9. 'Állat- és kirakóvásár 
Xiuryharsány. Szentdtenes, Tiszarof>. - 
l.á-. marha- és kirakóvásdr: Bálé. Go. 
dis»i ( bizonyUiIhh).

Arany és nnAstpénzek ára
1937 szeptember 30-án.

Ezijstpén/ck : I darab egykorú mis 36 
fillér; ketkoronds 76 fillér; ötkorouá*- 
1 pengő 89 fillér: régi egyforintos 96 
fillér.

J4 karátos tömörarany grammonként 
3 pengő in fikiér.

8/,(óarany kilogrammja: 5766 ]**■ "
Szinezüst Inlograamnja: 90 •

Vasánwp, X. 3. 11: Közvetíti'' •»
Frontharcos Szöxctség találkozójáiV'1. 
15: Hangverseny. 18.30: Versek. 19: 
Hegedt). l'J.h'J: Előadás. 30: Hungleme-  ̂
zok 31 Hanglemezek. — Hétfő. \ L 
18.45 : Német lecke. 19.30: FoloF .isá *. 
30: rinihalom- 30.50: Táuclemezek. 
Kedd. .X. 5. 18.15: Cigányzene. 18.45:
Mezőgazdasági félóra. 19.15: Francia 
leckp. n>.',5: Hanglemezek. — .Szerda,
X. fi. 18.30: Előadás. 19.20: Olasz lecke.
19.50 llniurlemezek. 30.50: Szalonzene. 
— Csütörtök, X. 7. 18.40: Angol lecke. 
19.10: Hanglemezek. 19.30: Elbeszélések. 
30.35: t.'lgáui zene. — Péntek. X. 8.
18. 'i0: Gyorsírás. 19.30: Előadás. 30: 
Szalonzene. 31.40: KatOUuzeue. — Szom­
bat. X. !). ÍZ.50: F-lőiidiís. 18.15: Hatig- 
loniez<'k 19.10: Mezőgazda sáyl léiéin.
1 9 .  ■ < Mgiinyzene. 10.55: Jazz

KIADÓTULA JDOKOS:
..FA LU " MAGVAK GAZDA 

t ó  1'ÖI.DMrVES SZÖ VETSÉG
rKLEI.ŐS SZEKKKSZTŐ ÉS KTADÖ! 

MAVER EM IL .

jládiámíís-M.
VASÁRNAP, x. •>

9^0: Hírek. 10: Református istentisz­
telet. i l :  KutholLkus istentisztelet. 12.20: 
Időjelzés stb. 12.30: Hangversmiy. 13.10: 
„Egészségügyi Kaleudúrluui." 11: Hang­
lemezek. 15: „Mezőgazdasági jogszabá­
lyok.” (A  földmivelésügyl minisztérium 
rádiéelőadússorozu t a.) 15.50: Hangver­
seny. 16.30: A barlanglaké és az állam­
polgár. Előadás. 17: Bodán Margit ma­
gyar nótákat éuekol. 17.50: Közvetítés 
egy fővárosi elemi iskolából. 18.30: Zuu 
gora. 19: Hunyadi Sándor csevegése. 
19.30: Palló Imre dr. énekel- 20: „Pénz 
beszól.1* Vígjáték 3 felvonásban. 22.10: 
Szalonzenekar. 23.10: Jazz.

Á lla n d ó  1cöacveilíéseK  
Ó éíK öxn ap oK on  :

J.45: Torna, utána hunglomezok. 10: 
Hirek. 10.20: és. 10.45: Két felolvasás. 
11.10: Vizielzés. 12: Hurangszó, időjárás- 
jelentés. 14.40: Időjelzés, stb. 16.45: Pon­
tos időjelzés, stb. 00.05: Hirek.
HÉTFŐ, X. 1.

12.05: Hegedű, zongora. 13: ■'zulon- 
zene. 16.15: Diák félóra 17: Modern 
szerelem.'' Előadás hanglemezekkel. 
17.45: Zongora. 18 15: „G>alogusok az 
úttesten." Előadás. 18.30: Cigányzene. 
19.15: Operaelőadás. 22.20: Jazz. 23.05: 
Hanglemezek.
KEDD. X. 5.

12.05: Hangverseny. 13.20: Szalon­
zene. 16.10: Asszonyok tanácsadója. 17: 
„A  gyermek és a bor.” Előadás. 17.30: 
Énekkar. 18.15: Munkásfélérn. 18.45: 
Tárogató. 18.30: „Madách." Hungjáték. 
30.50: Hangverseny. 22.30: Hangleme­
zek. 23.20: Jazz.
SZERDA, X. 6.

12.05: Cigányzene. 13.30: Zongora, t i :  
Hegedű. 16.15: Diákfélóra. 17: „Egy 
szép október 6-ika.” Előadás. 17.30: Fu­
vola. 18: „Damjanich tábornok leveles­
ládája." Előadás. 18.30: Hanglemezek 
19: Külügyi negyedóra. 20: „Az eucha- 
risztia a zenetörténetben." Előadás. 
20.30: Részletek u régi Népszínházban 
1876— 1877-ben előadott népszínművek* 
bőL 22: Vonósnégyes. 23.10: Cigány* 
zene és ének.
CSÜTÖRTÖK. X. 7.

12.05: Hanglemezek. 13.30: Bnlalajka* 
zenekar. 16.15: „Sütés-főzés." Előadás. 
17: „A rádió ée «  magyar művelődén.- 
Előadás. 17.15: Cigányzene. 18.05: „A 
magyar évóképzés 100 éve* jubileuma " 
Előadás. 18.35: Zongora. 19.10: „Méhé­
szeti időszerű tanácsadó." 19.30: Báth.v 
Anna énekel. 20: Bitrd Miklós emléke­
zete. 21.10: Zongora, gordonka. 21.43: 
Szalon zenekar. 23: Nemet- és angol- 
nyelvű előadás. 23.15: Jazz.
PÉNTEK. X. 8.

12.05: Énekegyüttes. 13.30: Cigány 
zeue. 16.15: Diákfélóra. I tália: Ifjúsági 
közlemények. 17: Egy felfedezőt len or- 
szög — Portugália. Útirajz. 17.30: 
Hanglemezek. 18.20: Operaelőadás. 23.0.’»: 
Cigányzene.
SZOMBAT. X. 9.

12.05: Szalouzeno. 18.30: Huugleme 
zek. Ifi.15: A krakkói városi dalárda
17í Mit tizen a Rádió? 17.30: Jazz. 
(8.25: „A virágok birodalmában és uhut 
a folyékony gyümölcs terem." Közvetítés 
a Kertészeti Tanintézetből. 19: cicán. • 
zene. 19.30: ...Száliúscslnálás az eucha­
risztikus világkongresszuson részi vevők 
számára." Mészáros János dr. előmliisa. 
19.50: „Ázni.” Mesejáték három felvo­
násban. mii Szép Ernő. 21.50: ll;m-- 
verseny. 23.05: Cigányzene.
B u d a p e s t  I/ .

az Európa Irodalmi <*> Nyomdai Részvénytársaság kvrforgégépcln. Ucaasaté; ü.chmidók Tibor dr,). BudáQhfiü. Ó-utcf 12.


